

镜头见证忠诚

□晚报记者 卢曙光/文
人民武警报记者 徐建明/图

柔弱女子，反恐演习一线摸爬滚打

2005年5月至9月，北京某反恐训练基地，3000多名武警官兵集结完毕，进行中国武警历史上规模最大的一次反恐训练演习。

盛夏北京，骄阳似火。由于演习密度高，武警部队仅选派了一名摄影记者参与演习全过程，这就是吴晓霞。为不辱使命，她脖子上挂着相机，手里提着三角架与特战队员一起摸爬滚打。为了利用好的光线、为了拍好一个动作、为了寻求最佳的角度，她一次次趴地仰拍、登高俯摄，汗水迷蒙了眼睛，灰尘沾满了全身……整整5个月，她抓拍出上万张精彩的照片。

爱美是女人的天性，晓霞也不例外。但骄阳却无情地扮演了一个破坏者的角色。几个月的暴晒，晓霞脸色黝黑、伤痕累累。回到家，家人们几乎都不敢认她了，同事们怎么也不能把眼前的人和以前那个肤色白皙、面色红润的她联系起来。

后来，武警部队出版了《着眼新的使命，锻造特战精英》专题摄影画册。看到自己辛苦的成果，吴晓霞笑

着说：“这是对我最好的褒奖。”

突发事件现场，她曾经离死神很近

2003年10月，黄河兰考抗洪前线，她抓拍战士转移80多岁老大娘的镜头时，差点被洪水卷走。

2004年10月，她第一时间出现在一突发事件现场，10多个不眠之夜，她身上出现了10多处伤口，鲜血染红了相机背带。

2006年2月，6万名旅客滞留郑州火车站，做完手术不到一周的她不顾劝阻，只身奔赴现场，抢拍图片，协助疏导旅客，直到昏倒。

2006年3月，武警鹤壁支队班长李飞冰河救人，她用镜头记录下英雄鲜为人知的故事。

前几年，河南某地发生了一起一名歹徒手持菜刀、身绑炸药、劫持20多名人质的恶性案件。谈判进行得很不顺利，指挥部下令，准备强攻。当时，吴晓霞就和狙击手站在了一起。枪响了，子弹仅击穿了歹徒握着炸药遥控器的左手，吴晓霞抓起相机和武警官兵一起冲了上去。歹徒挣扎着去捡被击落的遥控器，试图引爆炸药，被武警官兵当场击

毙。这是她离死神最近的一次。

惊心动魄中抓拍的一个个精彩镜头，发表的500余幅反映当代武警风采的精彩图片成为军内新闻作品中的经典，也记录了她不断奋进的足迹。

大爱无声，柔弱肩头担起社会责任

吴晓霞的丈夫也曾经是一名军人，如今已转业的他，在事业上已有作为。

吴晓霞的丈夫说，妻子不是一个合格的妻子，但却是一个合格的军人，一个优秀的军人。结婚11年了，还从来没给他庆祝过生日，甚至连结婚纪念日都忘了，可口的饭菜对他来说，是一种奢望。

她33岁时，才有了儿子。儿子出生10天，她就参加演习去了。儿子不到4个月，就断了奶，一直由保姆带着。

对于儿子，吴晓霞内心始终充满愧疚。即使孩子要她承诺考100分能否不出差的要求，她至今也未敢答应。

相对于家庭，吴晓霞对社会付出了很多的爱。

2004年8月的一天，吴晓霞从媒体上得知，南阳桐柏山区9岁的女孩宋玲



的父亲遇难，母亲也因心脏病突发去世，小宋玲成了孤儿。她跟丈夫商量后，承担了小宋玲义务教育阶段生活和学习的全部费用。

2006年10月20日，吴晓霞向驻马店确山县三里河乡南泉村李敏等9名艾滋病孤寡儿童捐款5000元。

2006年11月我国自然灾害频发，正在家中照顾患病婆婆的吴晓霞得知总队机关为灾区“送温暖、献爱心”时，专程赶回捐款现场，捐款800元。

近年来，吴晓霞还经常利用业余时间深入社区、乡村、敬老院参加志愿服务活动，她连续五年带领武警郑州支队四中队官兵到邙山铁路老年公寓看望井玉林等老人，陪老人聊家常。与此同时，吴晓霞还为8名下岗女工联系了工作。近年来，她先后20多次向灾区人民献爱心，捐款达3万多元。

柔肩勇担重任，镜头见证忠诚。这就是一个真实的吴晓霞，有血有肉，是军人，更是女人。



无论是在部队演习现场还是在抗洪救灾前线，她都是优秀的。无论是作为妻子还是作为母亲，她都是不称职的。22年，她铸就了7个唯一，中国武警“十佳新闻工作者”中唯一的女记者，河南省武警总队唯一的摄影记者……

武警河南总队摄影干事吴晓霞，一个身上充满矛盾色彩的女军人，用镜头忠实记录着武警官兵壮歌前行中的动人瞬间，也用镜头认真诠释着自己绚丽的人生。近日，她被武警部队评为“十佳新闻工作者”。

因为有爱

1月15日，连续工作了一天一夜的巩义市公安局110指挥中心副主任王立新累倒在工作岗位上，因大面积心血管破裂而英勇殉职。

巩义市公安局分管110指挥中心的副局长徐明远说，王立新没有做惊天动地的大事，也没有什么豪言壮语，可他带着对工作的忠诚去工作，用一件件普通的、平凡的琐碎的小事诠释了什么是伟大，也用通过做好一件件小事，为和谐社会的建设添了砖加了瓦。



王立新全家福

□晚报记者 姚辉常
通讯员 徐志伟
马文博 文/图

他时时处处总爱为别人着想

巩义新兴路开普小区，是王立新妻子郭艳单位的家属院，才建好一年多。此前，王立新带着妻女寄居在岳父母家。

王立新淡泊名利，不事张扬，时时处处总爱为别人着想。同事周琴芳经常和王立新一起出差，为了把事情办好，很多次他都是自己贴钱买烟，请别人吃饭。周琴芳说：“立新哥，你真傻，倒贴钱办公事。”他却说：“咱们110穷，没经费，就是有经费，也不能乱花。”

“王立新1997年以前在预审科时，出去办事，骑着自家的摩托车，带着同事。可是，他从来没有要求报过油钱。”原巩义市公安局预审科科长何鸣说。

他有孝心，还能说实话

1989年，王立新和郭艳经人介绍认识。因为王立新工作性质的缘故，很少约会。星期日，郭艳打电话给王立新，王立新往

热血铸就警魂

往抱歉地说：“我奶奶爱吃肉合，我给她买了送去了。”郭艳很生气，给父母诉说了要与王立新分手的想法，父母却非常高兴，从心理上接受了这个准女婿，劝郭艳说：“这孩子有孝心，还能说实话，是可靠的人。你是爸爸妈妈唯一的孩子，我们将来老了，还得需要他送终呢。你将来的幸福放在老实人手里，我们才放心。”

王立新读高一的女儿王亚会日夜思念着父亲。前天晚上，她还做梦：“父亲来到我们学校，送来了学习资料，还给我爱吃的米糕。中午，我和爸爸一起到街上吃了饭，我用我自己攒的钱给爸爸买了一个生日蛋糕，爸爸笑着把整个蛋糕都吃了。”

他的人格魅力打动了周围的人们

王立新是110指挥中心的正处级副主任，然而同事见面不是喊他“王副主任”，而是亲切地称呼他“立新哥”。

同事小利说道：“我们屋里的一个衣柜还是立新哥送给我们的，他说我们女孩子东西多，总是放不下，这样我们也可以把东西摆整齐点。”

王立新也把爱付出于那些通过工作认识的人。

王立新牺牲后，巩义110指挥中心主任聂龙现见各界人士前去吊唁，感慨地说：“这是他的人格魅力呀！”

他决不随意把任何报警当成骚扰电话

“每一个报警电话后面就可能隐藏着一个险情，我们一定要认真对待每一个报警，决不随意地把它当成骚扰电话。”这是王立新经常告诫同事的。实践证明，他所说的是对的。

去年夏天一天的凌晨2时左右，一个在广州打工的青年拨打巩义110电话，焦急地说他和女朋友生气了，女朋友在巩义的一个河边上要寻死，“你们快点想办法救救她。”青年报上了女孩的手机号，可拨打了数次也联系不上。“巩义境内有伊洛河一条。”王立新想，便向局值班领导汇报，并按照领导的指示派河洛、南河渡、康店3个派出所沿伊洛河寻找。最后，终于联系上了女孩，可是她不说她在哪里，王立新便耐心地做工作。过了半个小时，女孩才说：“大哥，我想通了，我不会死。”



王立新生前工作照

他创新制定快速派警工作模式

王立新2005年12月返回110指挥中心时，他已是一个“老同志”，既有110指挥中心的经验，又有在基层、一线工作的经验。他先是建议每周搞个警情分析，把一周的警情按照案件的性质、发案的时段、区域进行分类统计具体分析，为领导决策提供了第一手资料。

后来，他又根据部分报警人在报警时思想紧张甚至语无伦次，长时间讲不清警情的情况，结合快速反应

的要求，针对重特大案件和重大群体性事件、重大自然灾害事故制定了一个快速派警工作模式。即第一个接警员在接警中认定基本属于上述警情后，第二个接警员就立即用对讲机指令就近的相关警种先行处警，第三个接警员同时向局长和值班局长汇报。在处警过程中，再把警情的详细情况和领导的指示传达给处警民警。

“实践证明，此模式大大提高了出警速度，取得了良好的效果。”巩义110指挥中心主任聂龙现说。